

EL PACÍFICO ORIENTAL DE MONTEVIDEO.

SABADO 9 DE FEBRERO DE 1822.

ESPAÑA.

*Memorial que los miembros del club patriótico de Valladolid presentaron á Fernando VII
extrahido del Morning Chronicle.*

SEÑOR. Los abajo firmados juzgan ser este el momento en que el sagrado deber de velar no solo en la seguridad del estado, como en la de V. M. los autoriza á hablar á V. M. un lenguaje que hermana el respeto debido con el patriotismo, y la honra con la mas cordial afición á la Persona de V. M. Particulares representaciones contra el abuso del poder han llovido copiosamente sobre el palacio de V. M. mas ellas han sido ocultadas á la vista de V. M. ó presentadas con siniestras interpretaciones, porque no han producido sino resultados contrarios á la expectacion.

La imprevista caída del general Riego, podrá tal vez ser considerada como el motivo de esta representacion; sin embargo es nuestro deber asegurar á V. M. que ella no es el principal ni el único motivo que nos deliberó: su suerte todavia, cualesquiera que sea no, puede ser indiferente al español que amare su pais: ella está (podemos decirlo) identificada con el sistema constitucional, y la nacion entera tiene fijos los ojos sobre su prospera ó adversa fortuna. La publicidad señor es el alma de los sistemas representativos, mas aun cuando esto así no fuese, ni la justicia, ni la política aconsejan que se encubran con el velo del misterio las medidas del gobierno, el cual comienza siempre por acometer un solo individuo, mas con el curso del tiempo va acometiendo como realmente acomete la pública tranquilidad. Publíquense pues señor los crímenes de este hombre: si él con efecto desordenadamente

intentó contra su pais caiga la espada de las leyes sobre su cabeza, y presentemos á las naciones vecinas un acto de justicia, que hará de una vez honor al nombre español, y al sagrado código de nuestras libertades. Mas si como esperamos, y es de esperar, porque no es la primera vez que él aparece inocente, que ilusiones quiere V. M. se deduzcan de su dimision la cual puesto que está ya dentro de los límites del poder de V. M. no debe todavia ser un resultado de su placer ó de su capricho? La única diferencia será que esto fue maniobra de la misma faccion, de quien proceden tambien los injustos ataques que todos los dias cometen los que tienen las riendas del gobierno: que esto coincide con la particular tendencia, y siniestros fines con que se han dado y dan todos los dias los empleos principales á personas poco aptas é incapaces para ellos, y desafectos al presente orden de cosas: que se hacen palpables esfuerzos contra el espíritu de estas instituciones liberales, porque somos gobernados para á la sombra de ellos perpetuarse los males. Que otra interpretacion podremos dar á la conducta del Consejo de Estado, que habiendo las Cortes suspendido á los empleados en la administracion de justicia para readmitirlos cuando por un ecsamen justificasen ser dignos de ocupar tan importantes empleos, los tiene él, indiscretamente repuestos en sus lugares sin consideracion á tantos y tan repetidos decretos sobre un asunto tal? Esto señor á V. M. no permite la expr

sion, es dar una bofetada en el rostro del Congreso Nacional, y ponerse V. M. en divergencia de sus deliberaciones en orden á paralizar la mugestuosa y tranquila progresion de las mejoras que esperabamos obtener sin convulsiones. Otro tanto podemos decir de esas ideas de faccion republicana, las cuales tantas veces y tan envano han sido anunciadas cuya asercion no tiene otro fin que enganar á los simples, intimidar á los débiles y atizar el fuego de la discordia, que nos consumirá.

Todas estas señor son tramas directas contra la constitucion; y maquinaciones concebidas primariamente en los despreciables clubs de la política extranjerá, y favorecidos despues por cuantos han adquirido ascendiente sobre el benigno y docil corazon de V. M. Sus factores son hombres que forcegean por ahuyentar del suelo español la constitucion; mas ella está arraigada en el corazon de mas de dos millones de hombres resueltos y decididos, y solo puede ser desarraigada de la España, arrancando de ella esta poderosa porcion de sus valientes hijos. Tales medidas señor nos conducirán directamente á una revolucion que aun no existe, pero que será terrible cuanto reventare, que será el epilogo de todas las calamidades de la vida humana: que será horrible y ensangrentada por que los liberales de 1821, no son los de 1814. Y cuales serán las consecuencias? Temblamos señor cuando las contemplamos. Las revoluciones son como las tempestades descargan su principal furia sobre los puntos mas elevados. Que será entonces señor de la sagrada persona de V. M.? Quien responderá entonces por ella? Ella es sagrada, es inviolable, mas esta inviolabilidad solo puede ser mantenida por la ley, y por el orden. En una revolucion todas las cosas se desbaratan. Nosotros debemos hablar claramente á V. M., una vez que esta es la única ocasion de hacerlo. La persona de V. M. es sagrada é inviolable; mas en cuanto no estubiere consolidada la magna carta que asegura á V. M. esta prerogativa, en cuanto hubiere en la España un enemigo de la constitucion, debe V. M. conducirse como si tal inviolabilidad no existiese. Adoptando otra linea de conducta V. M. será á cada paso sorprendido, y expuesto á precipicios, y lo que aun es peor, la ignorancia y la malevolencia atribuirán á V. M. las tramas extrangeras. Lejos señor, lejos de nosotros la idea de que V. M. es el movíl de tales maquinaciones. Mas V. M. debe tener presente que hay muchos hombres ignorantes que á pesar de ser de los consejeros de V. M. y de haberse comprado millares han

atribuido á la santa religion que profesamos los crímenes de que estos eran autores. Conserve señor su preciosa vida; preserve la neve del escudo de el escollo en que está punto de naufragar. Sea Rey, pongase en armonia con la nacion, que amando á V. M. con la mayor afeccion, merece en recompensa, la paz y la felicidad que apetece.

No es la primera vez que ha resonado la voz de la verdad, ni la última que así explica la energia en el santuario de la libertad. ¡Ah! De cuanta sangre y lágrimas se hubiese preservado a la humanidad con este lenguaje ejecutado exactamente, entonces la América toda no sería como es el vasto sepulcro de sus hijos. Mas para desgracia de la España erupió en sus furores el infierno á Fernando VII, este monstruo de ingrátitud y tirania aun existe y quizá para repetir sus crueldades, pero ya no está distante el tiempo de que en su persona reciban la mas significativa leccion todos los despotas. Se repetirán indudablemente las injusticias mientras hayan hombres, pero no serán tan escandalosas, tan frecuentes, ni tampoco quedarán impunes. Róta la gruesa venda que la ignorancia y supersticion tegieron que mas falta para ser felices en la grande sociedad? Un acto de justicia es suficiente para restituir los vinculos de amistad que con la revolucion desaparecieron. Los españoles de hoy no son como los de ahora trecientos años, las luces del siglo presiden sus deliberaciones y si la buena fé no se ha extinguido es de esperar que consultarán en todo con la razon, justicia, y necesidad, medios únicos y seguros para acertar.

Se dice que estaban dispuestos y armados en diferentes provincias mas de 50000 hombres para marchar sobre Madrid, y depouer al ministerio que perseguia á los liberales, y especialmente al inmortal Riego, en cuyo obsequio se repetian funciones en Andalucía, y otros puntos hasta tocar en adoracion. Bien dice un sábio que los pueblos solamente saben recompensar el mérito de sus benefactores mientras que el distintivo de los príncipes es la ingrátitud.

B R A S I L.

La marcha de los negocios en este reino ecsige la mas escrupulosa atencion, y así creemos de nuestro deber dar á luz todos los documentos, y noticias que tiendan á la ilustracion de este público.

Cuartel general de la Playa Grande 14 de enero de 1822.

ORDEN DEL DIA.

Gefes, oficiales y soldados de la división auxiliar cuanta honra en ser portugueses!... A este respetable nombre se desperta en los corazones de todos el germen de las más heroicas virtudes: el valor, la honra, la gloria, el amor de la libertad son el verdadero característico de los hijos de nuestra querida Lucitania. Nuestros antepasados frustraron el poder colosal del imperio romano, nosotros hijos de estos héroes aniquilamos la furia de los ejércitos triunfantes de toda la Europa, que engañados midieron la facilidad de nuestra conquista por la pequenez de nuestro territorio. Vosotros mismos fuisteis los que perseguisteis hasta el centro de la ensorbecida Galia las falanges vencedoras dirigidas por los valientes capitanes que muchas veces hicieron temblar los famosos ejércitos del norte. Soldados despues de tantos esfuerzos para abatir la violencia de los invasores, que mas nos quedaba para cubrirnos de fama inmortal? Quisimos ser hombres libres, quisimos derribar la hidra del despotismo, recobrar nuestros antiguos e imprescriptibles derechos; y con el mismo valor con que repelimos las cadenas con que quisieron ligarnos enemigos extrangeros, despedazamos aquellas mas peligrosas con que nuestros enemigos domesticos hacia mucho nos tenían engrillados. Sóstubimos el sublime edificio de la constitución, respondimos á los gritos de nuestros hermanos, y no contentos con trabajar por nuestra felicidad, quisimos que los habitantes del nuevo mundo gozasen con nosotros de la misma ventura. Los enemigos domésticos mas ardilosos, y astutos juraron en su corazon triunfar de nuestra credulidad, y rabiosos de no poder gozar mas de las venturas que disfrutaban con exclusion de todo el pueblo, no perdian un momento de espiar la ocasion de minar, corromper, y echar por tierra la grande obra de la constitucion, base fundamental de la felicidad de los pueblos. Tal fue la lucha en que hemos entrado, lucha bastante difícil, mas ardua que si la sostubiesemos en el campo de batalla, aqui es facil conocer á los enemigos para combatirlos, la guerra de las opiniones por eso es sin duda la mas arresgada. Cuan facil es sorprender, y enganar el entendimiento humano!... La condescendencia de los enemigos de la felicidad general fue pronta, en cuanto no se trató mas que de palabras; su marcha fue constante é invariable en su fementida táctica, la percibisteis, y

en el dia 5 de junio reportasteis aun una victoria. Sacrificasteis una victima, convencidos de que terminaria el mal, él no hizo mas que acedarse, y el veneno encubierto en el corazon de algunos no perdia un momento para desembolverse, y corromper todo el cuerpo político. Todos vosotros no ignorais, y sois testigos de los ardidés, y maniobras que se urdieron para concluir tan funesto proyecto. El sagrado nombre de la constitucion era superabundantemente profanado por la lengua de aquellos, que en el fondo de su corazon le preparaban la guerra mas odiosa. El gobierno formado inconstitucionalmente ningun otro resultado debia producir. Desgraciadamente todos los hombres tienden al despotismo cuando los principios fundamentales de la administracion no son colocados de modo, que estos mismos hombres tengan un grande interés en ser probos, honrados, y virtuosos; porque la constitucion es la que exprime con efecto la constancia de virtudes sociales. Yo fui expectador, y observaba con dolor como los éspiritus ilusos eran arrastrados así, sin saberlo, al mas horrible precipicio. Las pasiones mal dirigidas, y en sentido opuesto del verdadero camino facilitaban la victoria de los enemigos de la humanidad; sin embargo que es lo que me restaba de hacer á mi solo? Vosotros bien lo sabeis. Yo lamentaba la ilusion en que íbamos á perdernos. Hombres que tal vez sospechaban elevarse se prostituian al idolo terrible del despotismo, y nada mas hacian que contribuir á la desgracia de todos nosotros. Llegó el momento fatal de la terrible explosion, pusieronse en juego las pasiones que mas hierven en el corazon del hombre. El amor propio este deseo ardiente que todos tienen por la libertad, fue el movil mas poderoso de que se sirvió para destruir, y echar por tierra la verdadera, y pura imagen de la libertad. No se perdió un solo momento en difundirse y enganar á la multitud (este pobre pueblo que siempre es victima de los mal intencionados) que los padres de la patria, el senado augusto y filantrópico de las córtés queria ligar con nuevas esposas los puños de los brasileros. Estos hombres puros y sensibles, estos hombres inspirados por el genio del bien, fueron pintados con los mas alevosos y fementidos colores; á estos hombres sustentáculos de la libertad del género humano, y para cuyos individuos como hijos de la patria se tomó por galardón á quienes se les permitia de maltratar, y llenar de dolor á sus hijos. Acaso no pide el mundo á un augusto padre el señor don Juan VI del

rarse de este país donde le era indecoroso el permanecer. Acaso no accedió el augusto congreso á estos votos del príncipe y de los pueblos? Los diputados del Brasil reclamaron por sus constituyentes? Y es por que el congreso condescendió á la voluntad así manifestada, que merece la guerra la mas injusta, y detestable? Acaso en lugar de peticiones al mismo congreso, no se ha cubierto de insultos y oprobios á la asamblea nacional? Cuan desgraciado é infeliz es el pueblo! Ahora bendice el genio de Bruto y Casio que lo salva del tirano, y en el momento que se sigue abraza y quema las habitaciones de sus libertadores!... Despues de aquella infeliz victoria alcanzada contra el pueblo en la persona de sus representante, faltaba aun ganar otro puesto: era necesario abatir los invencibles propugnáculos de la constitucion: la tropa de la division auxiliadora era considerada como obstativa á la progresion del hediondo edificio del despotismo: era preciso disipar este brillante cuerpo de cualesquiera modo: así lo desconfiasteis, soldados: temblasteis de horror: firmes y constantes como Luzos que sois, circulando en vuestras venas la sangre de Viriato á una voz gritasteis, que antes morir que desviarnos de la sagrada causa; y cuando yo pretendia retirarme de la scena que vein correr á desenvolverse, me llamasteis á vuestra frente como apoyo de nuestra comun causa. Yo doblaré mis esfuerzos para mostrarme digno de vosotros: daré pruebas que de hoy en adelante me identifique con vuestra suerte, y de que soi vuestro agrado. Yo os recomiendo (lo que hago por deber, y no porque así sea preciso) que no desmintais de ningun modo el respetable caracter de guerreros constitucionales: nuestros enemigos se conmoberian de alegría si acaso tubiesen el mas leve motivo para desacreditaros: que respetais los derechos del hombre: y que únicamente sois temibles para los enemigos de la nacion y de la sagrada causa de la patria. Cuantos mas esfuerzos se hacen para denigraros, tanta mas cautela debeis tener en ostentar vuestra disciplina, y moderacion. Soldados! Vosotros disteis un grande ejemplo de firmeza y de imponderable valor. Que gloria será la mia cuando os presente en nuestra patria y cuando proclamare á vuestro respecto.—Todos ellos son portugueses.—JORGE DE AVILES.

Este lenguaje presenta un contraste de importancia con el despertador y con la reprension del Gobierno de San Pablo que publicamos en nuestros anteriores números.

La energia con que se alegan las razones para disculpar á las córtes el entusiasmo con que se defiende la santa causa de la libertad, y la sensilles con que se exponen á la vista los senderos tortuosos de la intriga nos dan un derecho para creer, y esperar que se verificará el avenimiento que los amantes de la humanidad y justicia desean. El Brasil ya toca á la edad de su emancipacion, y no es posible permanezca en la dependencia porque es imposible trastornar en el invariable orden de la naturaleza: sin embargo Portugal tiene el derecho de la gratitud para que aquel ejersa todos los deberes de la amistad, generosidad, y demas virtudes que distinguen á las almas grandes y nobles.

Lo que no se puede mirar sin horror y desprecio es el servil y adulatorio estilo de la representacion del diputado de la provincia del Rio Grande presentada á su A. R. el 9 de enero, ella es la obra marcada de la esclavitud, no es posible creer que haya agrado al príncipe que tubo la gloria de decir que *ninguno era mas constitucional que él*, ni al pueblo que le confió sus poderes porque envilece, y compromete su dignidad del modo mas ridículo; semejantes escritos y autores fueron necesariamente los que dedicaron á los reies, y el verdadero origen de los males que por tantos siglos han pesado sobre la desgraciada é inocente humanidad; que tenemos en nuestros intereses políticos de comun con la Europa? Lense la despedida del único hombre y héroe Washington, y se convencerá de esta verdad. Amistad, fraternidad íntima, y relaciones comerciales son precisas y necesarias á ambos continentes, por consiguiente el mantenerlas es de reciproca conveniencia. Pero para que mezclarnos en ese equilibrio político, ni solicitar proteccion que jamas nos han de dispensar por la justicia, sino por su interes especialmente los estados depóticos? Ofendamonos y ataquemos, esas producciones que rebajan al hombre. Quanto mejor habria sido que el diputado del Rio Grande dijese á su A. R. y esigiese su cumplimiento lo que en otro tiempo dijo Napoleón. Franceses mi voluntad es la del pueblo; mis derechos son los suyos; mi honor, mi gloria, mi felicidad no pueden ser otros que el honor, la gloria, y la felicidad de la Francia.

COMUNICADO.

Senhor Editor do Pacifico Oriental.
Muito por acaso houvi estar lido hum Periodico de Buenos Aires, que se intitula

o Argos; fazem horror o montão de mentiras, e patranhas que aquelle papel contem em hum dos seus artigos, relativamente ao comportamento do 1.º Regimento d'Infanteria, na noite de 31 de Dezembro do anno passado, assim como das mais cabalas e imposturas de que trata. Eu sempre houvi dizer, que Argos tinha sido hum monstro com cem olhos a cuja vigilancia nada escapa; porem observo que o tal Argos de Buenos-Aires he hum monstro inteiramente diferente do Argos da antiguidade, e a differença está, em que o Argos dos antigos tinha cem olhos, e o de Buenos-Aires he monstro sem olhos, e sem miolos. He monstro sem olhos por que ás cegas dá por páus, e por pedras sem atinar com o verdadeiro caminho que deve seguir hum periodista vigilante, observador, e perspicaz; he monstro sem miolos, por que estontinadamente, escreve tudo aquilo que os seus insignificantes correspondentes de Montevideo lhe imbutem, sem que o Senhor monstro se dê ao trabalho de examinar se as noticias, que lhe são transmitidas, tem ou não o cunho de verdade. Ora pois Senhor Editor, como V m. deve estar informado do que na realidade se passou na noite de 31 de Dezembro com o 1.º Regimento d'Infanteria; queira ter a bondade de inserir no primeiro numero do seu excelente Periodico, este pequeno bilhete, que só tem por objecto exigir de V m. huma declaração, no mesmo Periodico, que desminta as falças noticias, que o Argos ou antes o Polifemo de Buenos-Aires encaichou no seu numero 2º. Seja V m. franco, e verdadeiro como deve ser hum Periodista imparcial, e tire as cataratas ao Senhor Argos tão cego como o rabequista Saturno, e então fará a justiça que merecem os Soldados do 1.º Regimento d'Infanteria, que no meio do seu erro momentaneo, conservarão aquella obediencia, e fidelidade, que caracteriza os Soldados Portuguezes, e cuja conducta tem sido sempre aplaudida pelos honrados habitantes deste Paiz, e que só pode dezagradar aos..... que V m. bem conhece.

Confia na sua imparcialidade o que tem o prazer de ser com a maior consideração seu muito attento venerador.

Hum Portuguez.

Montevideo 7 de Fevereiro de 1823.

Que lhe parece, Senhor Editor do Pacifico Oriental, o Argos sacrificando o desempenho da sua argucia ás surdas manobras da intriga? que sordido interesse envolverá o plano de reproduzir mentiras a nosso respeito? acaso será prosperidade accessoria o dizer mal do vizinho? ou renascerá algum apresto de guerra em consequencia de suas estimagoens revolucionarias? que delirio!!! Gastar pertencoens frustradas; cultivar especulagoens d'alheios interesses; e contentar a hum par de ociosos facolhidos entre nos depois de se lhes ter acabado hum insignificante poder lá en Buenos Aires no tempo em que se denominarão.... imposerão.... e... por que agora apenas os conhecemos pelo vulto; eis aqui o resultádo de tão magnifica tarefa. Chegão a tal auge os improperios que nos dirige ingerindo-se nos objectos particulares, e servindo-se de projectadas especies, que nem merecem ennumeración aquellas calumnias, antes o desprezo deve ser o premio.

Más pergunto, qual será a fonte do typo especifico, que na applicação da sua arithmetica impudente multiplica successos, e innova motivos? algum innocentinho hade ser dos que sem macula, nem culpa pasção entre nós, e que possuem alguma couza de commum com que he portatil (*); ou algum gulozo que ainda se persuade que a pandilha das Orgias Montevideanas poderá algum dia fazer oblação deste territorio a B. A. Nutrir esperanças semelhantes he da alta politica do ressugido Argos; porém o Neophito que tanto se inculca convertido á fé abjurada tantas vezes, não he o melhor nuncio para observar os preceitos da intriga capital, por que todas as rollaçoes athé hoje de tal penna emanadas tocão no ridiculo por falsas. Sim, são inelectricas as anonimas noticias, e a indisposição que ambicionão introducir não penetrará peitos portuguezes; antes tudo o que for dar-lhes a conhecer os seus inimigos, será de certo atigar o fogo sagrado de Nação; e maior harmonia, e adheção hade produzir nos illustres Chefes tão inculpavelmente offendidos no tal periodico=

Hum advinhador.

La excesiva confianza cuando se dispensa indisintamente causa muchos males, y esto es el origen á que debemos atribuir tambien

(*) Alludo ao caracter moral.

que á prevención, en el Argos de Buenos-aires las escasezaciones que desde aquí se comunican. Nadie se persuadirá de que la conducta del regimiento de infantería num. 1.º en la noche del 30 fuese virtuosa, pero ninguno negará tampoco que verificado el movimiento su comportacion fue la mas ordenada y silenciosa, tal que este vecindario casi todo lo supo al dia siguiente. La fama (1) este monstruo compuesto de bocas y de orejas que sin cesar vuela de clima en clima publicando lo que sabe y lo que no sabe, ha concurrido tambien en mucha parte, para que se haya abultado aquel suceso—
El editor.

S A L I D A S.

Febrero. Dia 2.—Para Nueva York el bergantin americano *Seneca* su capitán Jorge Duth con 22700 aspas, 4873 cueros de caballo, 865 dichos bacunos, 17 pipas de crin, 16 barriles de aguardiente, despachado por los señores Blak y compañía.

Dia 3.—Para el Janeiro el bergantin portu- gues *Aleluja*, su capitán Antonio José Lisboa, con 11695 aspas, 2218 cueros bacunos 18 sacos de sebo, 57 piezas de lona, despachado por los señores Viana y Medosi.

Idem. Para Parnagoá el bergantin portu- gues *Triunfo de las tres Naciones*, su capitán José de Matos Marques, con 12 barriles de bacalao, 12 dichos de manteca, 5 fardos con generos. Despachado por Joaquin Luis Ravelo.

Idem.—Para el Rio Grande el diate portu- gues *Provisorio*, su capitán Miguel de Bustos, en lastre.

Dia 6.—Para Garmesey, la goleta ameri- cana *Venus*, su capitán Ricardo Dorey, con 2709 cueros bacunos 50 barriles de carne. Despachado por los señores Bertram Arms- trong y compañía.

Idem.—Para el Rio Grande la zumaca portuguesa *Bien Venida*, su capitán Manuel Martínez con lastre de sal.

Dia 8.—Para el Janeiro y puertos inter- medios la zumaca portuguesa *Lilia*, su ca- pitán Francisco José da Rosa, en lastre y 200 cueros de caballo. Despachada por d. José Antonio Lima Cardoso.

Dia 8.—Para el Janeiro el bergantin por- tugues *Josefina*, su capitán Juan Ricardo Lima Cardoso, con 6700 cueros bacunos, 5 sacos de sebo, 14 rollos de tabaco. De- spachado por d. Jose Antonio Lima Cardoso.

E N T R A D A.

Febrero. Dia 8.—Bergantin portu- gues *Congreso Lusitano*, su capitán Francisco José Lopez, salió de la Bahía el 17 del pasado con 203 pipas de aguardiente de caña, 100 sacos de arroz, 88 balas de papel, 10 ca- jas de azucar, 353 barricas de tabaco de oja, 24 cajones de id. 60 fardos de id. 281 cajones de cigarros de id. Consignado á d. Juan Felix Riveiro.

B A H I A.

Por el bergantin *Congreso Lusitano*, que arri- bó ayer á este puerto sabemos que el nuevo go- bernador venido de Europa para Pernambuco, de- senbarcó con sesenta hombres, que el resto de la fuerza debía desembarcar á nueve leguas de dis- tancia á causa de haber sufrido un temporal el convoy, que hubo una pequeña conmocion en el pueblo, esperamos dar las mas prolifas noticias sobre este particular.

A V I S O S.

Stanley Black y C habiendo sido nombrados agentes de los aseguradores de L.Loyds Londres, tienen por conveniente anunciarlo al comercio pa- ra su inteligencia y fines que puedan convenirle.

Montevideo y febrero 1 de 1822.

La casa del hospital de caridad cita en la plaza mayor de esta capital tasada en 13.187 pe- sos 2 reales y medio se vende en público remate, que se celebrará á las puertas de la casa capitular el dia 15 del presente: se admiten posturas sobre su tasacion, que está ofrecida por ella, y esta se tendrá de manifiesto á horas cómodas en la escribanía pública.

Se vende un negrito de edad de doce para trece años propio para todo servicio, sin vicios ni enfermedades. Su precio último doscientos pesos libres de escritura y alcabala. Quien quisiere com- prarlo ocurra á esta imprenta donde se dará noti- cia de su amo.

Se vende una chacra junto á la panaderia de Morales tiene cinco cuadradas menos una octava casa de sotea, con sala, aposento, cocina, y un aljive de bóveda, bien sanjada, cuasi toda cercada de tuna, y un esclavo; el que la quiera puede ocurrir á la libreria que esta en la calle del fuerte.

En la noche del cinco del corriente desapareció un negro bosal de nacion congo, como de 18 años de edad, altura ordinaria, su nombre Juan gordo, color retinto, pies y manos muy pequeñas, sin pelo de barba; tiene una sítatriz en la cara, y en el pe- cho una impresion en las carnes en forma de una V quien avisare su paradero será bien pagado, y dará noticia en la tienda de d. José Toribio calle de San Gabriel num. 117.

Un establecimiento de saladero y quinta con to- das las oficinas de material y azotea en las inme- diaciones de los Positos, distante una legua escasa de la ciudad tasado en 6655 pesos 5 reales y cuartillo de la propiedad de los herederos del finado d. José de Silva, se vende con alguna baja de su tasa y aun espera de parte de su valor el que quiera comprarlo, y tambien una suerte de chacra en las Piedras vease con el alvacea d. Luciano de las Casas.

(1) Encicla lib. 4. v. 173.